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לקבלת המערכים בדואר אלקטרוני ללא תשלום, הרשמו באתר: actualia.shiuracher.org
מערכי האקטואליה מופצים ללא תשלום על ידי עמותת "שיעור אחר", הפועלת להעצמת תלמידים ולקידום מעורבות של הציבור הישראלי במערכת החינוך. מטרת התכנית להקנות ידע ולעודד את החשיבה הביקורתית דרך דיון בנושאים החדשותיים העומדים מדי שבוע על סדר היום הציבורי וחשיפה למקורות יהודיים. השיעורים מיועדים להוראת תלמידי חט"ב ותיכון.
כל מערכי השיעור ניתנים להורדה באתר actualia.shiuracher.org. הורדת המערכים מחייבת הרשמה חד-פעמית באתר.

לפעילות נוספת של העמותה – העברת קורסי העשרה על-ידי מתנדבים – בקרו באתר www.shiuracher.org
אין להפיץ את מערכי השיעור לשום גורם תמורת תשלום.
שיעור אחר: חינוך ואקטואליה
אלימות בבית הספר – לא בבית ספרנו!
16.01.2005
מטרות השיעור

1. התלמידים יבינו כי בעיית האלימות נגד מורים היא בעיה קשה עמה מתמודדת החברה הישראלית.

2. התלמידים יגבשו פתרונות בלתי אלימים לסיטואציות של התנגשות בין מורים לתלמידים.
מהלך השיעור

1. כמה דקות לפני השיעור תבקש המורה משלושה תלמידים להמחיז מקרה בפני תלמידי הכיתה. הילדים יציגו סיטואציה בין מורה לשני תלמידים (הכרטיסייה בנספח).

2. התלמידים יציגו את ההצגה בפני הכיתה. בעקבות ההצגה המורה תנהל דיון עם התלמידים: מדוע לדעתכם פעלו התלמידים כפי שפעלו? האם לדעתכם התנהגותה של המורה מצדיקה תגובה שכזו? האם קרה לכם מקרה בו מורה הכעיסה אתכם? כיצד פעלתם? כיצד הייתם מציעים לתלמידים בסיטואציה שהוצגה לפניכם לפעול? 
הערה למורה: מטרת הדיון להבהיר לתלמידים שהתנגשויות בין מורים לתלמידים קיימות ושכיחות. יחד עם זאת, אין בשום פנים ואופן הצדקה להתנהגות אלימה כלפי מורים. מקרים בהם תלמידים מרגישים מקופחים, כועסים או נפגעים על ידי מוריהם עלולים לקרות ואולם תמיד ישנן דרכים לא אלימות לפתור בעיות שכאלה. יש לעודד את התלמידים לחשוב על פתרונות שכאלה (כך לדוגמא כדאי להדגיש בפני התלמידים ששיחה אישית בין התלמיד למורה עשויה להביא להבנה וקרבה בין המורה לתלמיד. כמו כן, ניתן להיעזר ביועצת או במורה אחר על מנת להפיג מתיחות בין מורה לתלמיד, ניתן להיעזר בנציג הכיתה במועצת תלמידים וכו').

3. המורה תספר לתלמידים על האירוע שהתרחש בשבוע שעבר בתיכון באשדוד: כמה נערים החליטו להחדיר כדור משלשל לכוס השתייה של אחד המורים שלהם. המורה חש ברע, שאל "מה שמתם לי" ונענה בגלי צחוק. המורה שלא ידע במה מדובר, נקלע ללחץ. הוא החל לחוש בכאבי בטן, ובמקביל גם סחרחורות וכאבים. המורה מיהר לבית החולים קפלן, נבדק ועד מהרה גילו הרופאים כי מדובר בחומר משלשל. הוא אושפז להשגחה וטיפול. התלמידים נעצרו ונחקרו על ידי המשטרה. כעת שוקלים להגיש נגד הנערים כתב אישום.

4. המורה תשאל: מה דעתכם על מעשה זה? האם יש מקום לדעתכם להגיש נגד הנערים כתב אישום? מדוע?
הערה למורה: חשוב מאוד להדגיש בפני התלמידים כי מדובר במקרה חמור של הרעלה. המורה למעשה הותקף על ידי תלמידיו. זוהי עבירה פלילית! חשוב שהמסר יובן כראוי: התנהגות אלימה כלפי מורים גוררת עונשים בחוק כלפי העבריינים (רישום פלילי, מעקב על ידי קצין מבחן, הרחקה מבית הספר ועוד). 

5. המורה תחלק לתלמידים דף עם כותרות ידיעות מהשנה האחרונה. המורה והתלמידים יקראו את הכותרות והמורה תשאל: מהי התמונה העולה מתוך הדברים שקראנו? ניתן להיווכח כי האלימות נגד מורים בבתי ספר הינה, לצערנו, שכיחה ביותר. הדבר מוכיח כי החברה הישראלית נגועה באלימות ובהתנהגות תוקפנית. ישנם תלמידים הסבורים כי התנהגות אלימה היא פתרון לבעיות המתעוררות ביניהם לבין מוריהם. בשיעור היום למדנו כי ישנן דרכים אחרות לפתרון בעיות המתעוררות בין מורים לבין תלמידים. בנוסף, התנהגות אלימה אינה משתלמת ומביאה לתוצאות קשות מבחינתו של התלמיד הפוגע.  

6. לסיום, ניתן לחלק לתלמידים את התשבץ המצורף בסוף המערך (מתאים יותר לכיתות נמוכות).
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תופעה: תלמידים מאיימים על מורים בפורומים 
 

כתב אישום הוגש כנגד נער בן 16 שאיים לכאורה לפגוע במורה מבית ספרו בהודעות שפרסם בפורום בית הספר. הוא לא היחיד. משרד החינוך: נוציא הנחיות למורים ולהורים, במקרים חמורים אנו מעודדים הגשת תלונות.

(  ynet15.1.04)

רצח מורה על ידי תלמיד אינו בלתי אפשרי" 
 

פנצ'רים, חבלות ברכב, הטרדות טלפוניות, קללות, איומים ואלימות פיזית הפכו למנת חלקם של מורים רבים ברחבי הארץ. 
( ynet24.10.04)


הסתדרות המורים פותחת בהשבתה מדורגת בבית הספר "יצחק שדה" בבת-ים  
המועצה הפדגוגית של בית הספר היסודי "יצחק שדה" בבת-ים פנתה אל משרד החינוך בתביעה להרחיק תלמידה מן המוסד, בעקבות הכאת אמה את אחת המורות. 
(   ynet3.12.02 )


התלמיד השליך תיק על המורה
האלימות נגד מורים לא פוסקת. בחיפה נחבלו אתמול שני מורים על ידי תלמידיהם.  
בשבועות האחרונים המורים נמצאים תחת מקרי אלימות בלתי פוסקים. רק אתמול נעצר בבית-שאן  תלמיד בן 14 שהיכה את המורה שלו ואיים לרצוח אותו. 
 
שבועיים קודם לכן ברמת הגולן הציתו תלמידים את מכוניתה של מורה ובאשקלון הושלכה "פצצת מים" על ראשה של מורה שנזקקה לאשפוז. ביפיע חיבלו תלמידים במכוניתה של מורה.
 
מורה בבית ספר לחינוך מיוחד בחיפה, שבו לומדים ילדים בעלי מוגבלות שכלית, הותקפה אתמול על ידי תלמיד בן 14. התלמיד היכה את המורה, בעקבות המכות הכתף של המורה יצאה ממקומה והיא פונתה לקבלת טיפול בבית החולים רמב"ם בעיר. 
( ynet10.11.2004 (
תשבץ 

פתרו את התשבץ על פי ההגדרות הרשומות למטה. איזה משפט יצא לכם בטור המודגש?


1. פסוק מוכר שמשמעותו: "תתייחס לאחרים כמו שאתה מתייחס לעצמך"
2. אח של משה רבינו. עליו נאמר: "אוהב שלום ורודף שלום".
3. "מה ששנוא עליך..."
4. ההפך משנאה.
5. ההפך ממלחמה.
6. ראש ממשלה ישראלי שפעל להפסקת האלימות בחברה הישראלית ולמען השלום בין ישראל לפלסטינים.
7. אדם שמתנהג באלימות כלפי הזולת עלול להיות מועמד ל...

8. אזרח שמתנהג על פי כללי המדינה הוא אזרח שומר...
9. אדם שקול, שאינו מגיב בכעס ובאלימות הוא אדם...

עליכם להציג בפני הכיתה מקרה שבו מעורבים מורה ושני תלמידים:

	שני התלמידים נתפסו מעתיקים במבחן והמורה קוראת להם ל"שיחת נזיפה". בשיחה המורה כועסת מאוד. היא טוענת שהתלמידים קיבלו כבר מספיק הזדמנויות ו"לה באופן אישי נמאס מהם". לטענת המורה היא רוצה להיפגש עם הוריהם בהקדם ובנוסף להטיל עליהם עונש ראוי: 
שניהם יישארו אחרי הלימודים כשעה במשך 

שבוע ויכינו עבודות שונות בנושא המבחן. 

את העבודות יגישו ויקבלו עליהן ציון.
	

	התלמידים כועסים וממורמרים מאוד. הם מדברים ביניהם ומחליטים לעשות מעשה: הם יוצאים מבית הספר ומחבלים במכונית של המורה. הם מפנצ'רים שני גלגלים וכותבים כינויי גנאי על שמשת המכונית.
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